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LAMPIRAN 

Lampiran 1: Format Revisi Skripsi 
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Lampiran 2: Berita Acara Bimbingan Skripsi 
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Lampiran 3: Surat Permohonan Izin Penelitian 

 

  



140 
 

Lampiran 4: Surat Keterangan Penelitian 
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Lampiran 5: Lembar Angket Gaya Belajar 

LEMBAR ANGKET GAYA BELAJAR 

 

Nama   :……………….. 

Kelas  :……………….. 

No. Absen :……………….. 

Waktu  : 30 menit 

 

PETUNJUK PENGISIAN ANGKET GAYA BELAJAR 

1. Bacalah pernyataan pada lembar angket tersebut dengan benar 

dan teliti. 

2. Setiap pernyataan tidak ada jawaban benar ataupun salah. 

3. Berilah tanda (√) pada jawaban yang sesuai dengan diri anda. 

4. Periksalah jawaban anda dengan teliti sebelum diserahkan. 

 

Keterangan: 

SS  : Sangat Setuju 

S  : Setuju 

TS  : Tidak Setuju 

STS : Sangat Tidak Setuju 

No Pernyataan Jawaban 

SS S TS STS 

A.1 Saya termasuk orang yang rapi dan teratur     

2 Saya berbicara dengan cepat     

3 Saya adalah perencana dan pengatur 

jangka panjang 

    

4 Saya lebih ingat apa yang dilihat daripada 

apa yang didengar 
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No Pernyataan Jawaban 

SS S TS STS 

5 Saya lebih suka membaca dari pada 

dibacakan 

    

6 Saya lebih suka mencoret-coret selama 

menelpon atau mendengarkan ceramah 

    

7 Saya lebih suka seni rupa dari pada seni 

musik 

    

8 Saya suka mencatat perintah atau instruksi 

yang disampaikan kepada saya 

    

9 Saya tahu apa yang harus dikatakan tetapi 

tidak terpikirkan kata yang tepat 

    

10 Saya suka mengeja dan saya pikir saya 

pintar mengeja kata-kata 

    

11 Saya dapat dengan cepat melakukan 

penjumlahan dan perkalian dalam pikiran 

saya 

    

12 Saya lebih suka membacakan daripada 

mendengarkan cerita 

    

13 Saya sering mencoret-coret kertas saat 

berbicara di telpon atau dalam suatu 

pertemuan 

    

14 Saat mengingat suatu pengalaman, saya 

sering kali mendengar suara dan berbicara 

pada diri saya mengenai pengalaman 

    

15 Saya melihat objek dalam bentuk gambar, 

saya dapat dengan mudah mengenali 

objek yang sama walaupun posisi objek 

itu diputar atau diubah 

    

16 Ketika mendengar orang lain berbicara, 

saya biasanya membuat gambar dari apa 

yang mereka katakan dalam pikiran 

    

17 Saya suka menulis surat atau jurnal     

18 Saya selalu dapat menunjukkan arah utara 

atau selatan dimana pun saya berada 

    

19 Jika saya mengerjakan sesuatu, saya selalu 

membaca instruksinya terlebih dahulu 
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No Pernyataan Jawaban 

SS S TS STS 

20 Saya lebih suka membaca daripada 

mendengarkan materi 

    

 Sub Total     

B.1 Saya berbicara pada diri sendiri saat 

beraktivitas 

    

2 Saya mudah terganggu oleh keributan     

3 Saya menggerakkan bibir atau melafalkan 

kata saat membaca 

    

4 Saya suka membaca keras-keras dan 

mendengarkan 

    

5 Saya merasa menulis itu sulit tetapi saya 

pandai bercerita 

    

6 Saya lebih suka nasyid daripada seni rupa     

7 Saya lebih mudah belajar dengan 

mendengarkan 

    

8 Saya lebih mudah mengingat informasi 

dari kegiatan berdiskusi daripada yang 

saya lihat 

    

9 Saya banyak bicara, berdiskusi, dan 

menjelaskan panjang lebar 

    

10 Saya dapat mengingat dengan mudah apa 

yang dikatakan orang 

    

11 Saya akan sangat terganggu apabila ada 

orang yang berbicara pada saya saat saya 

sedang menonton televise 

    

12 Saya lebih suka berbicara daripada 

menulis 

    

13 Saya lebih suka seni nasyid daripada seni 

lukis 

    

14 Saya mengingat suatu pengalaman, saya 

sering kali mendengar suara dan berbicara 

pada diri saya mengenai pengalaman itu 
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No Pernyataan Jawaban 

SS S TS STS 

15 Mudah sekali bagi saya untuk mengontrol 

dalam teman saya saat saya berbicara 

ditelepon 

    

16 Tanpa musik hidup itu membosankan     

17 Saya sangat senang berkumpul dan 

biasanya dapat dengan mudah berbicara 

dengan siapa saja 

    

18 Saya tahu hampir semua kata-kata dari 

lagu yang saya dengar 

    

19 Saat saya berbicara, saya suka 

mengatakan “saya mendengar anda, itu 

terdengar bagus, itu bunyinya bagus” 

    

20 Saat saya seorang diri, saya biasanya 

memainkan musik atau lagu atau 

bernyanyi 

    

 Sub Total     

C.1 Saya berbicara dengan lambat     

2 Saya berdiri dekat-dekat saat berbicara 

dengan seseorang 

    

3 Saya menghafal dengan cara berjalan dan 

melihat 

    

4 Saya banyak menggunakan isyarat tubuh     

5 Saya tidak bisa duduk tenang dalam waktu 

lama 

    

6 Saya mengetuk-ngetuk pulpen, jari, atau 

kaki saat mendengarkan 

    

7 Saya membuat keputusan berdasarkan 

perasaan 

    

8 Saya meluangkan waktu untuk 

berolahraga dan berkegiatan fisik lainnya 

    

9 Saya paling mudah belajar sambil 

mempraktikkan atau melakukan 

    



145 
 

No Pernyataan Jawaban 

SS S TS STS 

10 Sangat sulit bagi saya untuk duduk diam 

dalam waktu yang lama 

    

11 Tulisan tangan saya biasanya tidak rapi     

12 Saya biasanya menggunakan jari saya 

untuk menunjuk kalimat yang saya baca 

    

13 Saya biasanya berbicara dengan perlahan     

14 Saya lebih suka melakukan contoh 

peragaan daripada membuat laporan 

tertulis atas suatu kejadian 

    

15 Saat mengingat suatu pengalaman, saya 

sering kali ingat bagiamana perasaan saya 

terhadap pengalaman itu 

    

16 Saya biasanya mengatakan, “saya rasa, 

saya perlu menemukan pijakan atas hal 

ini, atau saya ingin menangani hal ini” 

    

17 Saya suka olahraga dan saya rasa, saya 

adalah olahragawan terbaik 

    

18 Saya suka merancang, mengerjakan, dan 

membuat sesuatu dengan kedua tangan 

saya 

    

19 Ruangan, meja, mobil, atau rumah saya 

biasanya berantakan atau tidak teratur 

    

20 Saya lebih suka berolahraga daripada 

membaca buku 

    

 Sub Total     

 

 

  



146 
 

Lampiran 6: Hasil Angket Gaya Belajar Siswa 

NO NAMA SISWA SKOR GAYA BELAJAR GAYA 

BELAJAR VISUAL AUDITORI KINESTETIK 

1. Abel Bernika Indri Ifada 64 60 63 Visual 

2. Ade Nugroho 53 65 51 Auditori 

3. Aditya Rahmadana Sultan M 51 58 49 Auditori 

4. Aisyah As Sajdah 61 54 58 Visual 

5. Aisyha Ramahani Putri 55 62 54 Auditori 

6. Alexa Aulia Safara 56 60 61 Kinestetik 

7. Aprilia Dwi Lestari Ananta 51 54 46 Auditori 

8. Arjuna Sandya Raissa Naryama 53 58 45 Auditori 

9. Bagas Ananta Putra 49 52 58 Kinestetik 

10. Bagas Rizky Saputro 52 59 58 Auditori 

11. Bagus Rizky Prastyo 55 60 56 Auditori 

12. Callysta Goesti Annayla 65 62 62 Visual 

13. Danu Wardhani 53 51 55 Kinestetik 

14. Dinda Dwi Paramita 61 57 58 Visual 

15. Eka Putri Azizah 58 60 51 Auditori 

16. Gita Anastasya Amanah 49 55 53 Auditori 

17. Intan Prmatasari 61 59 51 Visual 

18. Irham Eka Maulana 55 56 57 Kinestetik 

19. Ivella Erlinda Anjalis 55 66 61 Auditori 

20. Julia Cindy Fatika 67 76 73 Auditori 

21. Lovelyta Ramadhani Hermawan 69 76 73 Auditori 

22. M. Haikal Fadhil Al Giffari 70 80 72 Auditori 

23. Moch Kevin Al Buchori 37 34 32 Visual 

24. Muhammad Hisyam Nur 

Aliyuddin 
56 44 45 

Visual 

25. Muhammad Iqbal 53 52 58 Kinestetik 

26. Nabila Mutiara Febriyanti 52 54 50 Auditori 

27. Nadia Apsari Widyaningrum 53 59 53 Auditori 

28. Nadine Aamalia Saskia Putri 62 60 59 Visual 

29. Nadine Patricia Ramadhani 56 68 66 Auditori 

30. Nisrina Atsil Cahyanti 56 60 48 Auditori 

31. Rafif Naufal Al-Hakim 64 58 56 Visual 

32. Rika Nurvikasari 62 66 58 Auditori 

33. Sabella Arshinta Rosyadi 42 62 56 Auditori 

34. Sefi Eva Nur Auliya 57 56 59 Kinestetik 

35. Siti Maimunah 51 53 54 Kinestetik 
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Lampiran 7: Lembar Validasi Instrumen Tes 
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Lampiran 8: Kisi-Kisi Instrument Tes 

Kompetensi 

Dasar (KD) 

Indikator 

Pencapaian 

Kompetensi 

Kelas Materi Indikator 

Soal 

No. 

Soal 

Bentuk 

Soal 

Kategori 

Soal 

4.3 

Menyelesaikan 
masalah 

kontekstual 

yang berkaitan 
dengan sismtem 

persamaan tiga 

variabel 

4.3.1 

Menyelesaika
n masalah 

kontekstual 

sistem 
persamaan 

linear tiga 

variabel 
dengan 

metode 

eliminasi dan 
substitusi 

XI Sistem 

Persamaan 
Tiga 

Variabel 

(SPLTV) 

4.3.1 

Menyelesai
kan 

masalah 

kontekstual 
sistem 

persamaan 

liniear tiga 
variabel 

dengan 

metode 
eliminasi 

dan 
substitusi 

1 Uraian C3 

2 Uraian C3 

3 Uraian C3 
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Lampiran 9: Soal Tes Pemecahan Masalah 

SOAL TES KEMAMPUAN PEMECAHAN MASALAH 

MATEMATIKA 

MATERI SPLTV 

 

Nama   :……………….. 

Kelas  :……………….. 

No. Absen :……………….. 

Waktu  : 60 Menit 

 

I. Petunjuk Umum 

1. Berdoalah sebelum mengerjakan soal 

2. Kerjakan secara individu 

3. Setelah selesai mengerjakan, kumpulkan lembar jawaban 

 

II. Soal 

Kerjakanlah soal dibawah ini dengan benar! 

1. Masa pertumbuhan dari gajah, badak, dan unta apabila 

dijumlahkan adalah 1.520 hari. Masa pertumbuhan badak 

adalah 58 hari lebih lama daripada unta. Dua kali masa 

pertumbuhan unta kemudian dikurangi 162 merupakan 

masa pertumbuhan gajah. Berapa hari masa pertumbuhan 

dari masing-masing hewan tersebut? 

2. Anton, Rudi, Doni bekerja secara bersama-sama, dapat 

mengecat (bagian luar) sebuah rumah dalam waktu 10 jam 

kerja. Pengalaman Rudi dan Doni pernah bersama-sama 

mengecat rumah serupa membutuhkan waktu 15 jam kerja. 

Suatu hari, ketiga tukang cat ini bekerja mengecat rumah 

serupa membutuhkan waktu 4 jam kerja, setelah itu Doni 

pergi karena ada suatu keperluan mendadak. Anton dan 

Rudi memerlukan tambahan waktu 8 jam kerja lagi untuk 
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menyelesaikan pengecatan rumah yang sama. Tentukan 

waktu yang dibutuhkan masing-masing tukang jika bekerja 

sendirian! 

3. Sebuah pabrik lensa memiliki 3 buah mesin, yaitu A,B, dan 

C. Jika mesin A dan B yang bekerja, maka 3.400 lensa dapat 

dihasilkan dalam satu minggu. Jika mesin A dan C yang 

bekerja, maka 4.200 lensa dapat dihasilkan dalam satu 

minggu. Dua kali lensa yang dihasilkan oleh mesin B 

dikurangi 700 merupakan jumlah lensa yang dihasilkan 

oleh mesin C dalam satu minggu. Berapa banyak lensa yang 

dihasilkan oleh ketiga mesin dalam satu minggu? 
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Lampiran 10: Rubrik Penskoran Tes Pemecahan Masalah 

PEDOMAN PENSKORAN SOAL TES KEMAMPUAN 

PEMECAHAN MASALAH MATEMATIKA 

SOAL JAWABAN SKOR 

1. Masa pertumbuhan 

dari gajah, badak, 

dan unta apabila 

dijumlahkan adalah 

1.520 hari. Masa 

pertumbuhan badak 

adalah 58 hari lebih 

lama daripada unta. 

Dua kali masa 

pertumbuhan 

unta kemudian 

dikurangi 162 

merupakan masa 

pertumbuhan gajah. 

Berapa hari masa 

pertumbuhan 

dari masing-masing 

hewan tersebut? 

 

Kesulitan dalam mempelajari konsep 

Dimisalkan: 

x = masa pertumbuhan gajah 

y = masa pertumbuhan badak 

z = masa pertumbuhan unta 

 

Diketahui: 

➢ Jumlah masa pertumbuhan gajah, badak, 

dan unta adalah 1.520 → 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
1.520 

➢ Masa pertumbuhan badak adalah 58 hari 

lebih lama daripada unta → 𝑦 = 𝑧 + 58 

➢ Masa pertumbuhan gajah adalah dua kali 

masa pertumbuhan unta dikurangi 162 →
𝑥 = 2𝑧 − 162 

 

Ditanya: 

Berapa hari masa pertumbuhan dari masing-

masing hewan? (mencari nilai 𝑥, 𝑦, 𝑧 ? ) 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

2 

Kesulitan dalam menerapkan prinsip 

Dijawab: 

Diperoleh bentuk SPLTV 
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1.520 … … … … … . . (1)

               𝑦 = 𝑧 + 58 … … … … . … (2)
               𝑥 = 2𝑧 − 162 … … … … (3)

  

 

➢ Mencari nilai 𝑧 dengan mensubstitusikan 

pers (2) dan pers (3) ke pers (1) 

⟺ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1.520  

⟺ (2𝑧 − 162) + (𝑧 + 58) + 𝑧 = 1.520  

⟺ 4𝑧 − 162 + 58 = 1.520  

⟺ 4𝑧 − 104 = 1.520  

⟺ 4𝑧 = 1.520 + 104  

⟺ 4𝑧 = 1.624  

⟺ 𝑧 =
1.624

4
  

⟺ 𝑧 = 406  

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

7 
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➢ Substitusi nilai 𝑧 = 406 ke pers. (2) 

⟺ 𝑦 = 𝑧 + 58  

⟺ 𝑦 = (406) + 58  

⟺ 𝑦 = (406) + 58  

⟺ 𝑦 = 464  

➢ Substitusi nilai 𝑦 = 464 dan 𝑧 = 406 ke 

pers (1) 

⟺ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1.520  

⟺ 𝑥 + (464) + (406) = 1.520  

⟺ 𝑥 + 870 = 1.520  

⟺ 𝑥 = 1.520 − 870  

⟺ 𝑥 = 650  

 

 

5 

 

 

 

 

 

6 

 

 

Kesulitan dalam menyelesaikan masalah verbal 

Maka, didapat nilai 𝑥 = 650, 𝑦 = 464, dan 𝑧 =
406 

Jadi masa pertumbuhan dari gajah, badak, dan 

unta secara berturut-turut adalah 650 hari, 464 

hari, dan 406 hari 

 

3 

Sub Total Skor 35 

2. Anton, Rudi, Doni 

bekerja secara 

bersama-sama, dapat 

mengecat (bagian luar) 

sebuah rumah dalam 

waktu 10 jam kerja. 

Pengalaman Rudi dan 

Doni pernah bersama-

sama mengecat rumah 

serupa membutuhkan 

waktu 15 jam kerja. 

Suatu hari, ketiga 

tukang cat ini bekerja 

mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 4 

jam kerja, setelah itu 

Doni pergi karena ada 

suatu keperluan 

mendadak. Anton dan 

Rudi memerlukan 

tambahan waktu 8 jam 

kerja lagi untuk 

menyelesaikan 

pengecatan rumah yang 

sama. Tentukan waktu 

Kesulitan dalam mempelajari konsep 

Dimisalkan: 

Waktu yang dibutuhkan Anton = 𝑎 

Waktu yang dibutuhkan Rudi = 𝑟 

Waktu yang dibutuhkan Doni = 𝑑 

 

Diketahui : 

➢ Anton, Rudi, Doni bekerja bersama-sama 

dapat mengecat dalam waktu 10 jam kerja 

→
1

𝑎
+

1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

10
 

➢ Rudi dan Doni mengecat bersama-sama 

dalam 15 jam kerja →
1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

15
 

 

Ditanya : Tentukan waktu yang dibutuhkan 

masing-masing tukang jika bekerja sendirian! 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

2 

Kesulitan dalam menerapkan prinsip 

Dijawab : 

Diperoleh bentuk SPLTV 

{

1

𝑎
+

1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

10
… … . (1)

1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

15
… … … … (2)

  

 

 

 

 

3 
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yang dibutuhkan 

masing-masing tukang 

jika bekerja sendirian! 

 

Eliminasi pers (1) dan pers (2) 
1

𝑎
+

1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

10
  

1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

15
    - 

1

𝑎
=

1

30
  

𝒂 = 𝟑𝟎   

Ketiga tukang cat bekerja mengecat rumah 

serupa dalam 4 jam kerja, maka sisa pekerjaan 
10−4

10
= 0,6 bagian yang harus diselesaikan oleh 

Anton dan Rian selama 8 jam 

 
1

𝑎
+

1

𝑟
=

0,6

8
………(3)  

 

Substitusikan 𝑎 = 30 ke pers (3) 
1

𝑎
+

1

𝑟
=

0,6

8
  

1

30
+

1

𝑟
=

0,6

8
  

1

30
+

1

𝑟
=

6

80
  

1

𝑟
=

3

40
−

1

30
  

1

𝑟
=

9

120
−

4

120
  

1

𝑟
=

5

120
  

1

𝑟
=

1

24
  

𝒓 = 𝟐𝟒   

Substitusikan 𝑟 = 24 ke pers (2) 
1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

15
  

1

24
+

1

𝑑
=

1

15
  

1

𝑑
=

1

15
−

1

24
  

1

𝑑
=

8

120
−

5

120
  

1

𝑑
=

3

120
  

1

𝑑
=

1

40
  

𝒅 = 𝟒𝟎  

 

 

 

7 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 

Kesulitan dalam menyelesaikan masalah verbal 

Maka, didapat nilai 𝑎 = 30, 𝑟 = 24, dan 𝑑 = 40 

Jadi, waktu yang dibutuhkan tukang cat jika 

masing-masing bekerja sendirian adalah Anton 

= 30 jam, Rudi = 24 jam, Doni = 40 jam. 

 

2 

Sub Total Skor 40 
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3. Sebuah pabrik lensa 

memiliki 3 buah mesin, 

yaitu A,B, dan C. Jika 

mesin A dan B yang 

bekerja, maka 3.400 

lensa dapat dihasilkan 

dalam satu minggu. 

Jika mesin A dan C 

yang bekerja, maka 

4.200 lensa dapat 

dihasilkan dalam satu 

minggu. Dua kali lensa 

yang dihasilkan oleh 

mesin B dikurangi 700 

merupakan jumlah 

lensa yang dihasilkan 

oleh mesin C dalam 

satu minggu. Berapa 

banyak lensa yang 

dihasilkan oleh ketiga 

mesin dalam satu 

minggu? 

 

Kesulitan dalam mempelajari konsep 

Diketahui : 

3 buah mesin lensa, yaitu A, B, dan C 

 

Mesin A dan mesin B bekerja bersamaan 

menghasilkan 3.400 lensa → 𝐴 + 𝐵 = 3.400 

Mesin A dan mesin C yang bekerja bersamaan 

menghasilkan → 𝐴 + 𝐶 = 4.200 

Dua kali lensa yang dihasilkan oleh mesin B 

dikurangi 700 adalah jumlah lensa yang 

dihasilkan mesin C →  𝐶 = 2𝐵 − 700    

 

Ditanya : Berapa banyak lensa yang dihasilkan 

oleh ketiga mesin dalam satu minggu? (𝐴 +
𝐵 + 𝐶 = ⋯ ) 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

2 

Kesulitan dalam menerapkan prinsip 

Dijawab : 

Diperoleh bentuk SPLTV 

{

𝐴 + 𝐵 = 3.400 … … … … … . . (1)

𝐴 + 𝐶 = 4.200 … … … … … . . (2)
𝐶 = 2𝐵 − 700 … … … … … … (3)

  

 

➢ Membuat persamaan baru dengan 

eliminasi pers (1) dan pers (2) 

𝐴 + 𝐵 = 3.400  

𝐴 + 𝐶 = 4.200         - 

𝐵 − 𝐶 = −800 … … … … . . (4)  

➢ Substitusi nilai 𝐶 = 2𝐵 − 700 ke pers (4) 

⟺ 𝐵 − 𝐶 = −800  

⟺ 𝐵 − (2𝐵 − 700 ) = −800  

⟺ 𝐵 − 2𝐵 + 700 = −800  

⟺ −𝐵 = −800 − 700  

⟺ −𝐵 = −1.500  

⟺ 𝐵 = 1.500  

➢ Substitusi nilai 𝐵 = 1.500 ke pers (1) 

⟺ 𝐴 + 𝐵 = 3.400  

⟺ 𝐴 + (1.500) = 3.400  

⟺ 𝐴 = 3.400 − 1.500  

⟺ 𝐴 = 1.900  

➢ Substitusi nilai 𝐵 = 1.500 ke pers (3) 

⟺ 𝐶 = 2𝐵 − 700  

⟺ 𝐶 = 2(1.500) − 700  

⟺ 𝐶 = 3.000 − 700  

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

2 
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⟺ 𝐶 = 2.300   

 

Kesulitan dalam menyelesaikan masalah verbal 

Didapat nilai 𝐴 = 1.900, 𝐵 = 1.500, dan 𝐶 =
2.300, maka 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 1.900 + 1.500 +
2.300 = 5.700 

 

Jadi banyak lensa yang dihasilkan ketiga mesin 

dalam satu minggu adalah 5.700 lensa 

 

 

3 

Sub Total Skor 25 

Total  Skor 100 
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Lampiran 11: Lembar Jawaban Subjek V1 
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Lampiran 12: Lembar Jawaban Subjek V2 
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Lampiran 13: Lembar Jawaban Subjek A1 
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Lampiran 14: Lembar Jawaban Subjek A2
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Lampiran 15: Lembar Jawaban Subjek K1 
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Lampiran 16: Lembar Jawaban Subjek K2 
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Lampiran 17: Hasil Tes Pemecahan Masalah 

NO. NAMA SISWA 
NOMOR SOAL 

NILAI 
1 2 3 

1 Abel Bernika Indri Ifada 31 20 16 67 

2 Ade Nugroho 21 31 7 59 

3 Aditya Rahmadana Sultan M 31 36 8 75 

4 Aisyah As Sajdah 14 34 14 62 

5 Aisyha Ramahani Putri 11 23 7 41 

6 Alexa Aulia Safara 24 25 10 59 

7 Aprilia Dwi Lestari Ananta 21 29 10 60 

8 
Arjuna Sandya Raissa 

Naryama 
31 36 17 84 

9 Bagas Ananta Putra 16 5 14 35 

10 Bagas Rizky Saputro 23 3 12 38 

11 Bagus Rizky Prastyo 23 24 12 59 

12 Callysta Goesti Annayla 22 3 11 36 

13 Danu Wardhani 24 3 12 39 

14 Dinda Dwi Paramita 19 20 18 57 

15 Eka Putri Azizah 21 29 10 60 

16 Gita Anastasya Amanah 31 3 12 46 

17 Intan Prmatasari 25 3 13 41 

18 Irham Eka Maulana 22 23 0 45 

19 Ivella Erlinda Anjalis 25 21 13 59 

20 Julia Cindy Fatika 24 21 17 62 

21 
Lovelyta Ramadhani 

Hermawan 
20 23 13 56 

22 M. Haikal Fadhil Al Giffari 29 3 17 49 

23 Moch Kevin Al Buchori 22 4 16 42 

24 
Muhammad Hisyam Nur 

Aliyuddin 
20 23 13 56 

25 Muhammad Iqbal 22 3 16 41 
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NO. NAMA SISWA 
NOMOR SOAL 

NILAI 
1 2 3 

26 Nabila Mutiara Febriyanti 20 6 9 35 

27 Nadia Apsari Widyaningrum 29 23 0 52 

28 Nadine Aamalia Saskia Putri 25 0 16 41 

29 Nadine Patricia Ramadhani 26 33 9 68 

30 Nisrina Atsil Cahyanti 28 19 9 56 

31 Rafif Naufal Al-Hakim 25 26 13 64 

32 Rika Nurvikasari 31 3 10 44 

33 Sabella Arshinta Rosyadi 31 0 11 42 

34 Sefi Eva Nur Auliya 31 28 9 68 

35 Siti Maimunah 22 3 17 42 
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Lampiran 18: Lembar Validasi Instrumen Wawancara 
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Lampiran 19: Pedoman Wawancara 

PEDOMAN WAWANCARA 

 

Berikut adalah pedoman wawancara yang digunakan dalam penelitian. 

No Jenis Kesulitan Indikator Kesulitan Pertanyaan 

1  Kesulitan dalam 

mempelajari konsep  

a. Siswa tidak tepat 

dalam menceritakan 

kembali maksud soal 

b. Siswa tidak tepat 

dalam menyebutkan 

apa yang diketahui 

dan apa yang 

ditanyakan dalam 

soal 

c. Siswa tidak tepat 

dalam menggunakan 

rumus yang sesuai 

dengan kondisi 

prasyarat berlakunya 

rumus 

a. Jelaskan maksud 

dari soal 

tersebut? 

b. Coba kamu 

sebutkan apa 

yang diketahui 

dari soal 

tersebut! 

c. Untuk 

mengerjakan 

soal tersebut 

kamu 

menggunakan 

rumus apa? 

2 Kesulitan dalam 

menerapkan prinsip 

a. Siswa tidak tepat 

dalam menggunakan 

sifat-sifat operasi 

hitung 

b. Siswa tidak tepat 

dalam membuat 

langkah-langkah 

penyelesaian secara 

sistematis 

c. Siswa tidak 

menyelesaikan 

perhitungan 

a. Mengapa kamu 

menggunakan 

rumus tersbut? 

Apakah kamu 

yakin bahwa 

hitunganmu 

sudah benar? 

b. Apakah langkah-

langkah yang 

kamu gunakan 

untuk 

mengerjakan soal 

tersebut sudah 

tepat? 

c. Apakah kamu 

mengalami 

kesulitan dalam 

menghitung 

hasilnya, 

sehingga tidak 

dapat 
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No Jenis Kesulitan Indikator Kesulitan Pertanyaan 

menyelesaikan 

hasil akhir? 

3 Kesulitan dalam 

menyelesaikan 

masalah verbal 

a. Siswa tidak tepat 

dalam 

menerjemahkan soal 

dalam model 

matematika 

b. Siswa tidak tepat 

dalam menarik 

kesimpulan 

a. Jelaskan maksud 

soal cerita 

tersebut dan 

bagaimana 

model 

matematika dari 

soal cerita itu? 

b. Apakah jawaban 

kamu sudah 

benar? 

Jika iya, maka 

apa kesimpulan 

jawaban dari 

pertanyaan 

tersebut? 
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Lampiran 20: Hasil Wawancara 

Berikut adalah link hasil rekaman wawancara peneliti dengan subjek 

penelitian: 

https://drive.google.com/file/d/1-ECpWYXA1G26oZ7UQmBcfX-

bY-gbeBFu/view?usp=drivesdk  

Hasil Wawancara Subjek V1 pada Soal Nomor 1 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

V1 : “Jadi disini itu soalnya yang ditanyakan adalah 

berapa hari masa pertumbuhan dari masing-masing 

hewan tersebut. Jadi ada gajah, badak, unta terus kalo 

ditambahkan itu 1.520 hari. Nah disini udah ada 

pernyataan kalau masa pertumbuhan badak adalah 58 

hari lebih lama daripada unta, dan dua kali masa 

pertumbuhan unta kemudian dikurang 162 hari itu 

masa pertumbuhan gajah” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

V1 : “Diketahui masa pertumbuhan dari gajah, badak, dan 

unta apabila dijumlahkan adalah 1.520 hari. Masa 

pertumbuhan badak adalah 58 hari lebih lama 

daripada unta. Dua kali masa pertumbuhan unta 

kemudian dikurangi 162 merupakan masa 

pertumbuhan gajah. Nah yang ditanyain itu berapa 

hari masa pertumbuhan dari masing-masing hewan. 

Gitu kak” 

P : “Pada soal nomor satu, kamu bisa menjelaskan 

maksud dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan 

apa yang diketahui dan ditanya pada soal dengan 

jelas. Tapi, kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu?” 

V1 : “Saya lupa kak, jadi saya tulisnya langsung ke 

permisalan, bentuk matematika, sama cara 

ngerjainnya” 

P : “Oke, untuk mengerjakan soal nomor 1 ini kamu pakai 

rumus apa?” 

https://drive.google.com/file/d/1-ECpWYXA1G26oZ7UQmBcfX-bY-gbeBFu/view?usp=drivesdk
https://drive.google.com/file/d/1-ECpWYXA1G26oZ7UQmBcfX-bY-gbeBFu/view?usp=drivesdk
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V1 : “Ini pake rumus substitusi semua kak” 

P : “Nah sekarang, bagaimana model matematika dari 

soal cerita itu?” 

V1 : “Disini saya pakai x itu gajah, y itu badak, z itu unta. 

Nah kan udah diketahui kalo semua masa 

pertumbuhan hewan itu 1520. Jadi 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 itu sama 

dengan 1520. Disini juga udah diketahui kalo y nya itu 

58 hari ditambah z jadi 𝑦 = 58 + 𝑧. Sedangkan x 

itukan tadi gajah ya kak nah itu udah diketahui kalo x 

itu 2 kalinya z dikurangi  162 jadi 𝑥 = 2𝑧 − 162” 

P : “Nah saya mau nanya ya, jadi yang dimisalkan itu 

hewannya atau masa pertumbuhannya?” 

V1 : “Hewannya kak” 

P : “Ehm….gini ya yang ditanyakan dalam soal kan  masa 

pertumbuhan hewannya kan. Jadi yang dimisalkan 

juga masa pertumbuhannya bukan hewannya aja” 

V1 : “Owalah gitu ya kak, soalnya saya pahamnya yang 

diketahui itu hewannya aja kak” 

P : “Apakah langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

mengerjakan soal tersebut?”  

V1 : “Ini aku pertama substitusi 2𝑧 − 162 sama 58 + 𝑧 ke 

persamaan 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1520. Terus udah dapat nilai 

𝑧 = 406 ℎ𝑎𝑟𝑖 itu aku substitusikan lagi ke persamaan 

𝑦 = 58 + 𝑧 sama ke persamaan 𝑥 = 2𝑧 − 162” 

P : “Iya ini langkah-langkahnya udah bener, tetapi kenapa 

dilembar jawaban tidak kamu beri keterangan di setiap 

langkah-langkah?” 

V1 : “Biar cepet aja kak, jadi saya tulis langsung gitu” 

P : “Oke, tetapi ketika kamu mengerjakan soal nomor 1 

ini, apa kamu mengalami kesulitan dalam 

menghitungnya?” 

V1 : “Kalo ngitungnya engga sih kak, cuman waktu awal itu 

saya kesusahan mau pake rumus apa dulu di soal cerita 

ini” 

P : “Terus ini kamu kok bisa mengerjakan pakai rumus 

substitusi?” 
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V1 : “Iya kak, karena bingung jadi saya nanya temen  dulu 

soal ini pakai rumus apa gitu” 

P : “Lalu apa kesimpulan jawaban dari perhitunganmu?” 

V1 : “Didapat z atau masa pertumbuhan unta itu 406 hari, 

lalu y atau masa pertumbuhan badak 464 hari, dan x 

atau masa pertumbuhan gajah 650 hari” 

P : “Lalu kenapa kamu tidak menuliskan kesimpulan pada 

lembar jawabanmu?” 

V1 : “Soalnya saya nggak terbiasa kak” 

 

Hasil Wawancara Subjek V1 pada Soal Nomor 2 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

V1 : “Jadi disini itu kan udah diketahui ada 3 orang Anton,  

Rudi, dan Doni. Nah kan disini udah diketahui kalo 

mereka mengecat bagian luar sebuah rumah dalam 

waktu 10 jam, ternyata Rudi dan Doni itu pernah 

melakukan cat rumah itu cuman 15 jam kerja. Suatu 

ketika ketiga tukang cat ini bekerja mengecat rumah 

yang serupa hanya membutuhkan 4 jam kerja, waktu 

itu Doni pergi karena ada keperluan mendadak jadi 

Anton dan Rudi memerlukan tambahan waktu 8 jam 

kerja. Disini yang ditanyakan itu tentukan waktu yang 

dibutuhkan masing-masing tukang jika bekerja 

sendirian. Gitu kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

V1 : “Diketahui Anton, Rudi, Doni bekerja secara bersama-

sama, dapat mengecat (bagian luar) sebuah rumah 

dalam waktu 10 jam kerja. Pengalaman Rudi dan Doni 

pernah bersama-sama mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 15 jam kerja. Suatu hari, ketiga 

tukang cat ini bekerja mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 4 jam kerja, setelah itu Doni 

pergi karena ada suatu keperluan mendadak. Anton 

dan Rudi memerlukan tambahan waktu 8 jam kerja 

lagi untuk menyelesaikan pengecatan rumah yang 
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sama. Nah yang ditanyakan itu tentukan waktu yang 

dibutuhkan masing-masing tukang jika bekerja 

sendirian kak” 

P : “Pada soal nomor 2 kamu juga bisa menjelaskan 

maksud dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan 

apa yang diketahui dan ditanya pada soal dengan 

jelas. Nah, tapi kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu?” 

V1 : “Soalnya lupa kak, tergesa-gesa juga kak” 

P : “Ini kamu pake rumus apa?” 

V1 : “Ini saya pake rumus s = v ∙ t kak” 

P : “Kenapa kamu pake rumus itu?” 

V1 : “Kayaknya menurutku lebih gampang kak, tapi nggak 

tau lagi karena  soal nomor dua ini susah kak” 

P : “Nah sekarang bagaimana model matematika dari 

soal nomor 2?” 

V1 : “Saya kurang tahu ya kak, ini model matematikanya 

kayak gimana” 

P : Bisa dijelasin ini langkah-langkah yang kamu gunakan 

saat menghitung? 

V1 : Ini kayaknya saya salah mengerjakan, saya gatau kak. 

Karena nomor 2 ini sulit kak 

P : Berarti nomor 2 ini kamu bener-bener kesulitan ya? 

V1 : Iya susah kak 

P : “Kalau gitu apa kesimpulan jawaban dari soal nomro 

2?” 

V1 : “Saya juga gatau kak, disini jawaban saya 40 jam 

kerja tapi tidak tahu ini jam kerja siapa” 

 

Hasil Wawancara Subjek V1 pada Soal Nomor 3 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

V1 : “Jadi kan pabrik lensa itu ada 3 mesin yaitu A, B, dan 

C. nah di mesin A dan B yang bekerja, maka 

menghasilkan 3.400 lensa dalam satu minggu. Jika 

mesin A dan C yang bekerja, maka mengahsilkan 4.200 

lensa dalam satu minggu. Dua kali lensa yang 
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dihasilkan oleh mesin B dikurangi 700 merupakan 

jumlah lensa yang dihasilkan oleh mesin C dalam satu 

minggu. Nah disini yang ditanyakan itu berapa banyak 

yang dihasilkan oleh ketiga mesin dalam satu minggu 

kak ” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

V1 : “Diketahui mesin A dan B yang bekerja, maka 

mengasilkan 3.400 lensa. Lalu jika mesin A dan C yang 

bekerja, maka menghasilkan 4.200 lensa. Kemudian 

dua kali lensa yang dihasilkan mesin B dikurangi 700 

adalah jumlah lensa yang dihasilkan oleh mesin C. 

Nah yang ditanyakan itu berapa banyak lensa yang 

dihasilkan oleh ketiga mesin dalam satu minggu. Gitu 

kak ” 

P : “Oke, sekarang rumus apa yang kamu gunakan?” 

V1 : “Saya pakai rumus campuran kak, eliminasi dan 

substitusi” 

P : “Untuk soal nomor 3 ini, kamu sudah juga udah bisa 

menjelaskan makusd soal, sudah bisa nyebutin yang 

diketahui dan ditanya pada soal, kamu juga bisa 

jelasin rumus yang kamu gunakan. Tapi kenapa kamu 

tidak menuliskan di jawabanmu ini?” 

V1 : “Saya tergesa-gesa kak karena waktunya mau habis” 

P : “Oke, kalau gitu bagaimana model matematika dari 

soal nomor 3 ini?” 

V1 : “Ini variabelnya saya ganti jadi x, y, dan z. jadi disini 

𝑥 + 𝑦 = 3400, 𝑥 + 𝑧 itu 4200. Nah kan z nya diketahui 

kalo 2 kali y dikurangi 7000. Jadi 𝑧 = 2𝑦 − 7000” 

P : “Yang z itu yang bener 7000 atau 700?” 

V1 : “Oh iya kak, saya kurang teliti” 

P : “Apakah langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

mengerjakan soal tersebut?”  

V1 : “Disini saya nyari y dulu kak. Ini awalnya saya 

substitusi dulu kak 𝑧 = 2𝑦 − 700 ke persamaan 𝑥 + 𝑧 

itu 4200 terus hasilnya itu tadi saya eliminasi sama 

persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3400. Kalo udah ini dapet 
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hasilnya y sama dengan 1500. Terus saya substitusikan 

𝑦 = 1500 ke persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3400 didapat 𝑥 =
1.900. terakhir saya substitusi 𝑥 = 1.900 ke 

persamaan 𝑥 + 𝑧 = 4.200 dapat 𝑧 = 2.300” 

P : “Selanjutnya, ini kan kalian kan udah tau rumus nya, 

udah bisa mengerjakan juga. Tapi kenapa ini kok ndak 

diurutkan langkah-langkahnya?” 

V1 : “Karena waktu itu aku biar cepet aja kak, jadinya aku 

buat langsung gini” 

P : “Lalu apa kesimpulan jawaban dari perhitunganmu?” 

V1 : “Didapat x itu 1900, lalu y itu 1500, dan z itu 2300. 

Karena yang dicari itu banyak lensa yang dihasilkan 

oleh ketiga mesin jadi 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1900 + 1500 +
2300 = 5700. Jadi banyak lensa yang dihasilkan 

ketiga mesin dalam satu minggu 5.700 lensa kak” 

P : “Lalu kenapa kamu tidak menuliskan kesimpulan pada 

lembar jawabanmu?” 

V1 : “Karena saya nggak terbiasa kak” 
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Hasil Wawancara Subjek V2 pada Soal Nomor 1 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 

V2 : “Ini mencari masa pertumbuhan dari masing-masing 

hewan kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

V2 : “Diketahui masa pertumbuhan semua hewan 1.520 

hari. Terus masa pertumbuhan badak itu 58 hari lebih 

lama daripada unta. Kalo masa pertumbuhan gajah itu 

dua kali masa pertumbuhan unta kemudian dikurangi 

162 . Nah yang dicari itu masa pertumbuhan dari 

masing-masing hewan kak” 

P : “Terus ini kamu pake rumus apa?” 

V2 : “Ini aku pake rumus substitusi semua kak” 

P : “Oke, kalau gitu gimana model matematikanya?” 

V2 : “Ini aku misalkan x itu gajah, y itu badak, dan z itu 

unta. Terus kan disoal diketahui kalo masa 

pertumbuhan dari gajah, badak, dan unta jka 

dijumlahkan itu 1.520 berarti bentuk matematikanya 

itu 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1.520. Abis gitu yang kedua masa 

pertumbuhan badak kan 58 hari lebih lama daripada 

unta jadi 𝑦 = 58 + 𝑧. terakhir dua kali masa 

pertumbuhan unta dikurangi 162 adalah masa 

pertumbuhan gajah berarti 𝑥 = 2𝑧 − 162” 

P : “Oke sudah benar bentuk matematikanya, tapi yang 

dimisalkan itu apa sudah benar? lalu rumus apa yang 

kamu gunakan?” 

V2 : “Bener kak, Karena menurutku masa pertumbuhan itu 

udah jadi angka bukan variabel yang harus dicari” 

P : “Nah jadi yang benar itu justru yang dimisalkan 

adalah masa pertumbuhan hewannya. Coba dibaca 

lagi pertanyaan di soal yang diminta apa? Masa 

pertumbuhan kan?” 

V2 : “Oh iya kak, jadi yang dimisalkan itu masa 

pertumbuhannya ya kak” 
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P : “Apa kamu yakin hitunganmu sudah benar? Dan coba 

jelasin langkah-langkah yang kamu gunakan saat 

mengerjakan soal nomor 1?” 

V2 : “Insyaallah benar kak. Ini pertama aku substitusi y 

sama z ke persamaan 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1.520, terus 

didapat nilai z nya 406 hari. Kedua aku substitusikan 

lagi z=406 hari ke persamaan 𝑦 = 58 + 𝑧, didapat y= 

464 hari. Terakhir aku substitusikan z=406 ke 

persamaan 𝑥 = 2𝑧 − 162  didapat x=650 hari” 

P : “Apakah kamu mengalami kesulitan saat mengitung 

hasilnya?” 

V2 : “Kalo ngitungnya gak ada kak, cuman pas waktu 

menentukan rumus awalnya itu aku bingung kak ini 

pake rumus yang mana dulu” 

P : “Nah sekarang kesimpulan dari perhitunganmu tadi 

apa?” 

V2 : “Jadi didapat nilai x= 650, y = 464, dan z = 406. Maka 

masa pertumbuhan gajah, badak, dan unta adalah 650 

hari, 464 hari, dan 406 hari” 

 

Hasil Wawancara Subjek V2 pada Soal Nomor 2 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 

V2 : “Mencari waktu yang dibutuhkan dari masing-masing 

tukang jika bekerja sendirian. Gitu kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut?” 

V2 : “Diketahui Anton, Rudi, Doni bekerja secara bersama-

sama, dapat mengecat (bagian luar) sebuah rumah 

dalam waktu 10 jam kerja. Pengalaman Rudi dan Doni 

pernah bersama-sama mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 15 jam kerja. Suatu hari, ketiga 

tukang cat ini bekerja mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 4 jam kerja, setelah itu Doni 

pergi karena ada suatu keperluan mendadak. Anton 

dan Rudi memerlukan tambahan waktu 8 jam kerja 

lagi untuk menyelesaikan pengecatan rumah yang 
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sama. Nah jadi yang ditanyakan itu tentukan waktu 

yang dibutuhkan masing-masing tukang jika bekerja 

sendirian kak” 

P : “Di soal nomor 2 ini kamu bisa menjelaskan maksud 

dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan apa yang 

diketahui dan ditanya pada soal dengan jelas. Nah, 

tapi kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu?” 

V2 : “Aku nggak bisa nulisnya kak, bingung sama soalnya” 

P : “Ehmm oke sekarang rumus yang kamu gunakan 

rumus apa” 

V2 : “Aku pake rumus s = v ∙ t kak” 

P : “Kenapa pakai rumus itu?” 

V2 : “Aku rasa ini cara yang mudah kak. Cuman aku nggak 

yakin kalo jawabanku benar” 

P : “Jadi gini ya, ini kan masih tentang SPLTV jadi 

harusya pake rumus elminasi atau subtitusi dengan 

perbandingan berbalik nilai” 

V2 : “Oh gitu ya kak, soalnya pas aku baca soalnya aku 

udah nggak paham, gatau juga pake rumus apa. Jadi 

aku pake rumus itu aja” 

P : “Oke, kalau gitu gimana model matematika dari soal 

tersebut?” 

V2 : “Aku gatau kak. Soalnya aku gatau ini nulisnya 

gimana kalo dalam bentuk matematika” 

P : “Coba sekarang kamu jelaskan langkah-langkah yang 

kamu gunakan untuk menyelesaikan soal nomor 2?” 

V2 : “Aku gatau kak, karena kan rumus aku salah. Jadi 

udah pasti ini cara ngerjainnya juga salah kak” 

P : “Apa kamu mengalami kesulitan saat menghitung soal 

nomor 2 ini?” 

V2 : “Iya kak. Aku nggak pernah ngerjain soal kayak gini” 

P : “Bagaimana kesimpulan dari soal nomor 2?” 

V2 : “Ini disini hasil akhirku 40 jam kerja kak tapi nggak 

tau ini jam kerja milik siapa” 

Hasil Wawancara Subjek V2 pada Soal Nomor 3 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 
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V2 : “Mencari banyak lensa yang dihasilkan oleh ketiga 

mesin dalam satu minggu kak” 

P : “Coba kamu sebutkan apa yang diketahui dan ditanya 

dari soal?” 

V2 : “Diketahui sebuah pabrik lensa memiliki 3 buah mesin, 

yaitu A,B, dan C. Jika mesin A dan B yang bekerja, 

maka menghasilkan 3.400 lensa dalam satu minggu. 

Jika mesin A dan C yang bekerja, maka menghasilkan 

4.200 lensa dalam satu minggu. Sedangkan, dua kali 

lensa yang dihasilkan oleh mesin B dikurangi 700 

adalah jumlah lensa yang dihasilkan mesin C dalam 

satu minggu. Nah yang ditanyakan itu berapa banyak 

lensa yang dihasilkan oleh ketiga mesin dalam satu 

minggu” 

P : “Pada soal nomor 3 ini, sama seperti soal sebelumnya 

kamu udah bisa menjelaskan makusd soal, sudah bisa 

nyebutin yang diketahui dan ditanya pada soal, kamu 

juga bisa jelasin rumus yang kamu gunakan. Tapi 

kenapa kamu tidak menuliskan di jawabanmu?” 

V2 : “Sama kayak nomer satu dan dua kak, aku ngak 

terbiasa menuliskan diketahui, ditanya, dan dijawab. 

Terus juga biar cepet makanya ngga aku tulis” 

P : “Terus rumus apa yang kamu gunakan?” 

V2 : “Ini aku pake rumus eliminasi sama substitusi kak” 

P : “Kalau gitu bagaimana model matematika dari soal 

nomor 3?” 

V2 : “Ini aku nulisnya 𝑥 + 𝑦 = 3400, kalo 𝑥 + 𝑧 itu 4200. 

Nah kan z nya diketahui kalo 2 kali y dikurangi 700 

jadi 𝑧 = 2𝑦 − 700. Gitu kak” 

P : “Gimana langkah-langkah kamu mengerjakan?I” 

V2 : “Ini aku substitusi dulu kak 𝑧 = 2𝑦 − 700 ke 

persamaan 𝑥 + 𝑧 itu 4200 terus hasilnya itu tadi aku 

eliminasi sama persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3400. Kalo udah 

ini dapet hasilnya y sama dengan 1500. Terus aku 

substitusikan 𝑦 = 1500 ke persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3400 

didapat 𝑥 = 1.900. terakhir aku substitusi 𝑥 = 1.900 

ke persamaan 𝑥 + 𝑧 = 4.200 dapet 𝑧 = 2.300” 
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P : “Oke udah bener langkah-langkahnya. Tapi kenapa 

kamu tidak menuliskan keterangan disetiap langkah-

langkahnya?” 

V2 : “Iya kak, aku buru-buru waktu itu takut waktunya 

habis” 

P : “Kalo gitu coba apa kesimpulan dari perhitunganmu?” 

V2 : “Karena yang dicari itu banyak lensa yang dihasilkan 

ketiga mesin dalam satu minggu jadi 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =
 1.900 + 1.500 + 2.300 =  5.700. Jadi banyak lensa 

yang dihasilkan ketiga mesin dalam satu minggu 

adalah 5.700 lensa” 

 

Hasil Wawancara Subjek A1 pada Soal Nomor 1 

P : “Jelaskan maksud dari soal nomor 1?” 

A1 : “Jadi disini diminta untuk mencari masa pertumbuhan 

dari hewan gajah, badak, dan unta. Jika semua masa 

pertumbuhan hewan dijumlahkan itu 1.520 hari. 

Kemudian disini juga ada pernyataan bahwa masa 

pertumbuhan badak itu 58 hari lebih lama daripada 

unta dan dua kali masa pertumbuhan unta dikurangi 

162 merupakan masa pertumbuhan gajah. Gitu kak” 

P : “Selanjutnya, coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dalam soal?” 

A1 : “Diketahui jumlah masa pertumbuhan dari gajah, 

badak, dan unta adalah 1.520 hari. Kemudian, masa 

pertumbuhan badak adalah 58 hari lebih lama 

daripada unta dan dua kali masa pertumbuhan 

unta kemudian dikurangi 162 adalah masa 

pertumbuhan gajah. Nah yang ditanyakan itu berapa 

hari masa pertumbuhan dari masing-masing hewan 

tersebut?” 

P : “Pada soal nomor satu, kamu bisa menjelaskan 

maksud dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan 

apa yang diketahui dan ditanya pada soal dengan 

jelas. Tapi, kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu?” 



188 
 

A1 : “Iya karena menuurtku nggak seberapa penting kak, 

kan sudah ada di soalnya kak” 

P : “Lalu rumus apa yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal ini?” 

A1 : “aku pake rumus substitusi kak” 

P : “Okee, kalau gitu gimana model matematika dari soal 

nomor 1?” 

A1 : “Ini aku misalkan G sebagai gajah, B sebagai Badak, 

dan U sebagai unta kak. Nah bentuk matematikanya itu 

G+B+U= 1520, terus untuk U= 58+G. yang terakhir 

G= 2U-162” 

P : “Jadi untuk menurut kamu yang benar persamaan 

U=58+G atau B= 58+U?” 

A1 : “Oh iya kak yang bener B=58+U” 

P : “Terus kenapa kamu menuliskan U=58+G?” 

A1 : “Iya kak karena buru-buru jadi aku salah nulis” 

P : “Coba jelaskan langkah-langkah yang kamu gunakan 

dalam menyelesaikan soal ini?” 

A1 : “ini saya mencari masa pertumbuhan unta dulu kak 

dengan mensubstitusikan 2𝑈 − 162 dan U+58 ke 

dalam persamaan 𝐺 + 𝐵 + 𝑈 = 1.520 didapat 

U=406. Terus dilanjutkan ke persamaan kedua yaitu 

mencari masa pertumbuhan badak, U + 58 = 406 + 58 

= 464 jadi masa pertumbuhan badak 464. Terus 

persamaan ketiga yaitu menghitung gajah dengan 

2𝑈 − 162 = 2(406) − 162 = 812 − 162 = 650 

jadi masa pertumbuhan gajah adalah 650” 

P : “Menurut kamu apakah rumus dan langkah-langkah 

yang kamu gunakan sudah benar?” 

A1 : “Iya sudah benar kak” 

P : “Lalu sekarang bagaimana kesimpulan dari 

perhitunganmu?” 

A1 : Jadi masa pertumbuhan unta adalah 406 hari, masa 

pertumbuhan badak adalah 464 hari, dan masa 

pertumbuhan gajah adalah 650 hari” 
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Hasil Wawancara Subjek A1 pada Soal Nomor 2 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

A1 : “Jadi di soal itu ada 3 orang yaitu  Anton,  Rudi, dan 

Doni. Nah kan disini udah diketahui kalo mereka 

mengecat bagian luar sebuah rumah dalam waktu 10 

jam, ternyata Rudi dan Doni itu pernah melakukan cat 

rumah itu cuman 15 jam kerja. Suatu ketika ketiga 

tukang cat ini bekerja mengecat rumah yang serupa 

hanya membutuhkan 4 jam kerja, waktu itu Doni pergi 

karena ada keperluan mendadak jadi Anton dan Rudi 

memerlukan tambahan waktu 8 jam kerja. Disini yang 

ditanyakan itu tentukan waktu yang dibutuhkan 

masing-masing tukang jika bekerja sendirian. Gitu 

kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

A1 : “Diketahui Anton, Rudi, Doni bekerja secara bersama-

sama, dapat mengecat bagian luar sebuah rumah 

dalam waktu 10 jam kerja. Pengalaman Rudi dan Doni 

pernah bersama-sama mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 15 jam kerja. Suatu hari, ketiga 

tukang cat ini bekerja mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 4 jam kerja, setelah itu Doni pergi 

karena ada suatu keperluan mendadak. Anton dan 

Rudi memerlukan tambahan waktu 8 jam kerja lagi 

untuk menyelesaikan pengecatan rumah yang sama. 

Nah yang ditanyakan itu tentukan waktu yang 

dibutuhkan masing-masing tukang jika bekerja 

sendirian kak” 

P : “Di soal nomor 2 ini kamu bisa menjelaskan maksud 

dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan apa yang 

diketahui dan ditanya pada soal dengan jelas. Nah, 

tapi kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu? Apakah penyebabnya sama seperti soal 

nomor 1?” 

A1 : “Iya kak sama hehe” 
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P : “Kalau untuk rumusnya? Kenapa kamu pakai s = v ∙ 

t?” 

A1 : “Karena aku gak bisa ngerjain, jadi aku bekerjasama 

sama temen yang lain kak hehe” 

P : “Lalu untuk model matematikanya baagaimana?” 

A1 : “Aku kurang tau kak” 

P : “Ini kamu ada menuliskan permisalan, apa kamu yakin 

ini sudah benar?” 

A1 : “Nggak yakin kak, karena aku sendiri bingung 

mengubah ke bentuk permisalannya gimana” 

P : “Bisa dijelasin ini langkah-langkah yang kamu 

gunakan saat menghitung?” 

A1 : “Ini kayaknya rumus yang aku pake salah kak, jadi aku 

gatau kak” 

P : “Apakah kamu mengalami kesulitan dalam 

menyelesaikan soal nomor 2 ini?” 

A1 : “Iya kak, aku nggak pernah ngerjain soal kayak gini, 

jadinya aku bingung mau pakai rumus apa” 

P : “Coba kamu sebutkan kesimpulan dari 

perhitunganmu?” 

A1 : “Aku tidak tau kak” 

 

Hasil Wawancara Subjek A1 pada Soal Nomor 3 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 

A1 : “Jadi disini mencari banyak lensa yang dihasilkan dari 

ketiga mesin dalam satu minggu” 

P : “Selanjutnya sebutkan apa yang diketahui dan ditanya 

dari soal!” 

A1 : “Jadi diketahui ada 3 buah mesin yaitu mesin A, mesin 

B, dan mesin C. Jika mesin A dan B yang bekerja 

menghasilkan 3.400 lensa. Jika mesin A dan C yang 

bekerja menghasilkan 4.200 lensa. Kemudian, dua kali 

lensa yang dihasilkan mesin B dikurangi 700 adalah 

jumlah lensa yang dihasilkan mesin C. Nah yang 

ditanyakan itu berapa banyak lensa yang dihasilkan 

oleh ketiga mesin dalam satu minggu” 
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P : “Oke, Di soal nomor 3 ini kamu juga tidak menuliskan 

informasi yang diketahui dan ditanya pada soal seperti 

nomor 1 dan 2. Apakah penyebabnya sama?” 

A1 : “Iya kak masih sama” 

P : “Kemudian rumus apa yang kamu gunakan dalam 

mengerjakan soal nomor 3 ini?” 

A1 : “Aku pake rumus eliminasi dan substitusi kak” 

P : “Kalau bentuk matematika dari soal nomor 3 kayak 

gimana?” 

A1 : “Ini kak 𝑥 + 𝑦 = 3.400, terus kedua 𝑥 + 𝑧 =  4.200, 

yang terakhir 𝑧 = 2𝑦 − 700” 

P : “Gimana langkah-langkah kamu mengerjakan?” 

A1 : “Aku ini substitusi dulu kak 𝑧 = 2𝑦 − 700 ke 

persamaan 𝑥 + 𝑧 = 4200 terus hasilnya itu tadi aku 

eliminasi sama persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3400. Terus  ini 

dapet hasilnya y sama dengan 1500. Habis gitu aku 

substitusikan y=1500 ke persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3400 

didapat x=1.900. Terakhir aku substitusi x=1.900 ke 

persamaan 𝑥 + 𝑧 = 4.200 dapet z=2.300” 

P : “Iya sudah benar, tetapi kenapa di lembar jawaban 

kamu tidak menuliskan secara rapi? Besok kalau 

mengerjakan diberi keterangan setiap langkahnya ya” 

A1 : “Karena buru-buru kak soalnya waktunya mau habis, 

iya kak oke” 

P : “Apa kamu yakin hitungan kamu udah benar? Terus 

apa kesimpulan dari jawabanmu?” 

A1 : “Iya sudah yakin kak, didapat x + y + z =  1.900 + 

1.500 + 2.300 = 5.700. Jadi banyak lensa yang 

dihasilkan ketiga mesin dalam satu minggu adalah 

5.700 lensa” 

P : “Kenapa di lembar jawabanmu kamu nggak 

menuliskan dengan kalimat kalau banyak lensa yang 

dihasilkan itu sebanyak 5.700 lensa?” 

A1 : “Iya karena gak terbiasa kak, terus aku juga buru-buru 

karena waktu itu mepet dikumpulkan” 
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Hasil Wawancara Subjek A2 pada Soal Nomor 1 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 

A2 : “Mencari masa pertumbuhan dari masing-masing 

hewan kak” 

P : “Nah sekarang coba kamu sebutkan apa yang 

diketahui dan ditanya dari soal tersebut!” 

A2 : “Ini udah diketahui masa pertumbuhan semua hewan 

1.520 hari. Terus masa pertumbuhan badak itu 58 hari 

lebih lama daripada unta. Kalo masa pertumbuhan 

gajah itu dua kali masa pertumbuhan unta kemudian 

dikurangi 162 . nah yang dicari itu masa pertumbuhan 

dari masing-masing hewan kak” 

P : “Terus ini kamu pake rumus apa?” 

A2 : “Pake rumus substitusi kak” 

P : “Sekarang bagaimana model matematikanya?” 

A2 : “Ini aku misalkan x adalah gajah, y adalah badak, dan 

z adalah unta. Terus bentuk matematikanya itu 𝑥 +
𝑦 + 𝑧 = 1.520, 𝑦 = 58 + 𝑧, yang terakhir 𝑥 = 2𝑧 −
162” 

P : “Nah permisalannya kurang tepat, harusnya yang 

dimisalkan itu hewan atau masa pertumbuhannya? 

Coba dibaca lagi soalnya” 

A2 : “Oh iya kak, berarti aku salah. Aku kira itu yang 

dimisalkan hewannya” 

P : “Kan yang ditanya masa pertumbuhan hewan, jadi 

yang dimisalkan ya masa pertumbuhan hewannya” 

A2 : “Ohh gitu, iya kak” 

P : “Langkah-langkahnya dan jawabannya apa sudah 

benar?” 

A2 : “Untuk langkah-langkah ini aku substitusi dulu kak y 

sama z ke persamaan 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1.520, terus 

didapat nilai z nya 406 hari. Kedua aku substitusikan 

lagi z=406 hari ke persamaan 𝑥 = 2𝑧 − 162   didapat 

x=650 hari. Terakhir aku substitusikan z=406 ke 

persamaan 𝑦 = 58 + 𝑧, 𝑑𝑖𝑑𝑎𝑝𝑎𝑡 𝑦 =  464 ℎ𝑎𝑟𝑖” 
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P : “Disini perhitunganmu y= 646 hari, yang benar yang 

mana?” 

A2 : “Oh iya kak, yang benar yang 464 hari bukan 646 hari. 

Kayaknya aku salah nulis deh kak gara-gara aku 

tergesa-gesa” 

P : “Kalau gitu, apa kesimpulan yang kamu dapat setelah 

menghitung?” 

A2 : “Maka, didapat nilai 𝑥 = 650, 𝑦 = 464, dan 𝑧 = 406. 

Jadi masa pertumbuhan dari gajah, badak, dan unta 

secara berturut-turut adalah 650 hari, 464 hari, dan 

406 hari” 

P : “Lalu kenapa kamu tidak menuliskan kesimpulan di 

perhitunganmu?” 

A2 : “Karena aku nggak terbiasa nulis pake kalimat kak. 

Biar cepet juga” 

 

Hasil Wawancara Subjek A2 pada Soal Nomor 2 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

A2 : “Jadi disini mencari waktu yang dibutuhkan masing-

masing tukang jika bekerja sendirian. Gitu kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

A2 : “Diketahui Anton, Rudi, Doni bekerja secara bersama-

sama, dapat mengecat (bagian luar) sebuah rumah 

dalam waktu 10 jam kerja. Pengalaman Rudi dan Doni 

pernah bersama-sama mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 15 jam kerja. Suatu hari, ketiga 

tukang cat ini bekerja mengecat rumah serupa 

membutuhkan waktu 4 jam kerja, setelah itu Doni 

pergi karena ada suatu keperluan mendadak. Anton 

dan Rudi memerlukan tambahan waktu 8 jam kerja 

lagi untuk menyelesaikan pengecatan rumah yang 

sama. Nah yang ditanyakan itu tentukan waktu yang 

dibutuhkan masing-masing tukang jika bekerja 

sendirian kak” 
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P : “Pada soal nomor 2 kamu juga bisa menjelaskan 

maksud dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan 

apa yang diketahui dan ditanya pada soal dengan 

jelas. Nah, tapi kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu?” 

A2 : “Soalnya aku bingung kak nulisnya kayak gimana” 

P : “Lalu ini kamu pake rumus apa?” 

A2  “Aku nggak tau kak rumunsya, ini aku pake eleminasi 

aja” 

P : “Permisalan yang kamu tuliskan kurang tepat, kenapa 

yang dimisalkan hanya nama saja?” 

A2 : “Iya karena aku pikir nulis nama aja udah mewakili 

yang diketahui dan ditanya kak” 

P : “Oke baik, disini kamu menuliskan bentuk 

matematikanya itu x+y+z=10 dan y+z=15. Apa kamu 

sudah yakin kalau benar?” 

A2 : “Sedikit nggak yakin kak” 

P : “Iya jadi nomor 2 ini kurang tepat, yang bener itu 
1

𝑥
+

1

𝑦
+

1

𝑧
=

1

10
 dan 

1

𝑦
+

1

𝑧
=

1

15
. Ini termasuk soal SPLTV 

berbalik nilai, apakah sebelumnya kamu pernah 

mengerjakan soal seperti ini?” 

A2 : “Oalah pantes kak susah, soalnya aku nggak pernah 

ngerjain soal kayak gini” 

P : “Coba sebutkan langkah-langkah yang kamu gunakan 

dalam menyelesaikan soal ini?” 

A2 : “Aku kurang tau sih kak, pokoknya ini aku eliminasi. 

Selanjutnya aku gak tau kak” 

P : “Apa kamu kesulitan saat menghitung soal nomor 2?” 

A2 : “Iya kak sulit, aku gak pernah ngerjain soal kayak gini 

kak. Jadi aku tinggal ngerjain soal nomor 1 dan 3 

akhirnya hitunganku nggak selesai” 

P : “Nah coba sekarang kamu sebutkan kesimpulan dari 

soal nomor 2 ini” 

A2 : “Aku gatau kak karena hitunganku juga belum selesai” 
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Hasil Wawancara Subjek A2 pada Soal Nomor 3 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 

A2 : “Mencari banyak lensa yang dihasilkan oleh ketiga 

mesin dalam satu minggu. Gitu kak” 

P : “Nah sekarang coba kamu sebutkan apa yang 

diketahui dan ditanya dari soal tersebut!” 

A2 : “Diketahui jika mesin A dan B yang bekerja 

menghasilkan 3.400 lensa. Lalu jika mesin A dan C 

yang bekerja menghasilkan 4.200. Terus dua kali lensa 

yang dihasilkan oleh mesin B dikurangi 700 itu adalah 

jumlah lensa yang dihasilkan sama mesin C. Nah yang 

ditanyakan itu berapa banyak lensa yang dihasilkan 

oleh ketiga mesin dalam satu minggu. Gitu kak” 

P : “Di nomer tiga ini kamu bisa menjelaskan informasi 

yang diketahui dan ditanya tetapi kenapa kamu tidak 

menuliskan pada lembar jawabanmu sama kayak 

nomor 1 dan 2, apa penyebabnya?” 

A2 : “Iya nggak terbiasa kak, biar cepet juga jadi ditulis 

langsung aja hehe” 

P : “Jadi gitu yaa, oke  nah sekarang ini saya lihat 

perhitungan kamu ada yang kurang tepat, apa kamu 

tau dimana letak kesalahannya?” 

A2 : “Ehmm enggak tau kak” 

P : “Ini di saat kamu mensubstitusikan B= 1.500 ke 

persamaan A+B=3.400 hasil akhirnya itu 190.000 

seharusnya yang benar adalah 1.900. dari sini 

akhirnya hasil akhirnya salah” 

A2 : “Oh iya kak aku salah disini” 

P : “Coba sebutkan model matematika dari soal nomor 3 

ini!” 

A2 : “Ini kak 𝐴 + 𝐵 = 3.400, terus persamaan kedua 𝐴 +
𝐶 = 4.200, dan 𝐶 = 2𝐵 − 700 ” 

P : “Selanjutnya model matematikamu udah bener, lalu 

kesimpulannya apa?” 

A2 : “Didapat nilai B 1.500, nilai A 190.000 dan nilai C -

185.800” 



196 
 

 

Hasil Wawancara Subjek K1 pada Soal Nomor 1 

P : “Sekarang jelaskan maksud dari soal?” 

K1 : “Jadi di dalam soal terdiri atas gajah, badak, dan unta 

apabila dijumlahkan 1.520 hari. Masa pertumbuhan 

badak 58 hari lebih lama daripada unta. Dua kali masa 

pertumbuhan unta dikurangi 162 itu masa 

pertumbuhan gajah” 

P : “Coba kamu sebutkan apa yang diketahui dan ditanya 

dari soal tersebut” 

K1 : “Diketahui masa pertumbuhan semua hewan 1.520 

hari. Lalu masa pertumbuhan badak itu 58 hari lebih 

lama daripada unta. Kalo masa pertumbuhan gajah itu 

dua kali masa pertumbuhan unta kemudian dikurangi 

162. Jadi yang ditanyakan itu masa pertumbuhan dari 

masing-masing hewan kak” 

P : “Untuk mengerjakan soal ini kamu pakai rumus apa?” 

K1 : “Ini saya pake rumus spltv substitusi kak” 

P : “Nah kalau model matematikanya gimana? 

K1 : “Ini aku nuliskan x sama dengan gajah, y badak, dan z 

unta. Terus 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1520, 𝑦 = 58 + 𝑧, 𝑥 = 2𝑧 −
162” 

P : “Oke saya nanya ya, ini yang dimisalkan ini hewannya 

atau masa pertumbuhan hewannya?” 

K1 : “Oh iya kak masa pertumbuhannya” 

P : “Langkah-langkah kamu ngerjain gimana?” 

K1 : “Ini aku nulis bentuk matematikanya dulu, terus 

ngitung pake rumus substitusi itu kak” 

P : “Waktu kamu menghitung apa kamu mengalami 

kesulitan?” 

P : “Apa kamu yakin? Yang ditanyakan adalah banyak 

lensa yang dihasilkan ketiga mesin dalam satu minggu, 

berarti nilai A, B, dan C harus dijumlahkan terlebih 

dahulu” 

A2 : “Oh iya kak, berarti aku kurang teliti baca soalnya” 
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K1 : “Iya ada kak, kadang memasukkan dalam kurungnya 

masih suka salah” 

P : “Ini coba dilihat perhitungannya 4𝑧 − 104 = 1520 

kalau −104 dipindah ruas ke kanan apakah tandanya 

tetap atau berubah?” 

K1 : “Sebentar kak, ehm….iya ya kak harusnya berubah” 

P : “Nah itu, berarti harus berubah ya jadi +104” 

K1 : “Oalah iya kak” 

P : “Sekarang kesimpulan dari jawabanmu apa?” 

K1 : “Total z itu tadikan unta nah dapat 354 hari tapi ini 

salah kak karena tadi aku kan salah hitung jadinya 

semua kayaknya salah hehe…. Tapi ini aku baca aja 

ya kak dari perhitunganku, jadi nilai z itu 354 hari, y 

itu 412 hari, dan x itu 546 hari kak” 

P : “Oke tidak apa-apa, lalu kenapa kamu tidak 

menuliskan kesimpulan dengan kalimat di lembar 

jawabanmu?” 

K1 : “Soalnya aku nggak terbiasa kak nulis pakai kalimat, 

biar lebih simple juga gitu” 
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Hasil Wawancara Subjek K1 pada Soal Nomor 2 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

K1 : “Jadi disini itu kan udah diketahui ada 3 orang Anton,  

Rudi, dan Doni. Nah kan disini udah diketahui kalo 

mereka mengecat bagian luar sebuah rumah dalam 

waktu 10 jam, ternyata Rudi dan Doni itu pernah 

melakukan cat rumah itu cuman 15 jam kerja. Suatu 

ketika ketiga tukang cat ini bekerja mengecat rumah 

yang serupa hanya membutuhkan 4 jam kerja, waktu 

itu Doni pergi karena ada keperluan mendadak jadi 

Anton dan Rudi memerlukan tambahan waktu 8 jam 

kerja. Disini yang ditanyakan itu tentukan waktu yang 

dibutuhkan masing-masing tukang jika bekerja 

sendirian. Gitu kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

K1 : “Diketahui Anton, Rudi, Doni bekerja secara bersama-

sama, dapat mengecat bagian luar rumah dalam waktu 

10 jam kerja. Pengalaman Rudi dan Doni pernah 

bersama-sama mengecat rumah serupa membutuhkan 

waktu 15 jam kerja. Suatu hari, ketiga tukang cat ini 

bekerja mengecat rumah serupa membutuhkan waktu 

4 jam kerja, setelah itu Doni pergi karena ada suatu 

keperluan mendadak. Anton dan Rudi memerlukan 

tambahan waktu 8 jam kerja lagi untuk menyelesaikan 

pengecatan rumah yang sama. Jadi yang ditanyakan 

itu tentukan waktu yang dibutuhkan masing-masing 

tukang jika bekerja sendirian kak” 

P : “Nah, tapi kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu?” 

K1 : “Iya aku nggak terbiasa nulis diketahui dan ditanya 

kak” 

P : “Kalau gitu kamu ngerjain nomor 2 ini pakai rumus 

apa?” 

K1 : “Aku gatau kak, yang aku tau kayaknya ini pakai 

perbandingan berbalik nilai aja” 
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P : “Di soal nomor 2 kamu bisa menjelaskan maksud dari 

soal, dan kamu juga bisa menyebutkan apa yang 

diketahui dan ditanya pada soal dengan jelas. Nah 

sekarang bahagaimana model matematika dari soal no 

2 ini?” 

K1 : “Ini sebelumnya aku misalkan a itu Anton, r itu Rudi, 

terus d itu Doni kak. Terus bentuk matematikanya itu 
1

𝑎
+

1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

10
 dan 

1

𝑟
+

1

𝑑
=

1

15
” 

P : “Oke apa kamu yakin yang dimisalkan itu orangnya 

bukan waktu yang dibutuhkan masing-masing orang?” 

K1 : “Oh iya kak ini salah kayak nomor 1 tadi soalnya aku 

bingung, jadi aku tulis gitu aja kak” 

P : “Iya jadi yang bener itu yang dimisalkan waktu yang 

dibutuhkan masing-masing orangnya ya bukan nama 

orangnya” 

K1 : “Iya kak” 

P : Bisa dijelasin ini langkah-langkah yang kamu gunakan 

saat menghitung? 

K1 : Ini aku ngerjainnya cuma bikin bentuk matematikanya 

aja kak 

P : “Berarti kamu gak bisa ngitung nomor 2 ini? 

K1 : Nggak bisa kak, bingung yang dihitung apanya dulu” 

P : “Lalu apa kesimpulan jawaban dari pertanyaan 

tersebut?” 

K1 : “Aku gak tau kak, karena ini hitunganku sendiri juga 

belum selesai” 

 

Hasil Wawancara Subjek K1 pada Soal Nomor 3 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 

K1 : “Jadi disini diminta untuk mencari banyak lensa yang 

dihasilkan dari ketiga mesin dalam satu minggu kak” 

P : “Selanjutnya sebutkan apa yang diketahui dan ditanya 

dari soal!” 

K1 : “Diketahui jika mesin A dan B yang bekerja 

menghasilkan 3.400 lensa. Terus jika mesin A dan C 
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yang bekerja menghasilkan 4.200 lensa. Kemudian, 

dua kali lensa yang dihasilkan mesin B dikurangi 700 

adalah jumlah lensa yang dihasilkan mesin C. Nah 

yang ditanyakan itu kak berapa banyak lensa yang 

dihasilkan oleh ketiga mesin dalam satu minggu” 

P : “Di soal nomor 3 ini kamu bisa menjelaskan maksud 

dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan apa yang 

diketahui dan ditanya pada soal dengan jelas. Tetapi di 

semua soal kamu tidak menuliskan informasi yang 

diketahui dan ditanya. Apa penyebabnya?” 

K1 : “Iya karna gak terbiasa kak, terus biar cepet aku tulis 

bentuk matematika sama ke perhitungannya aja” 

P : “Kalau rumusnya kamu pake rumus apa?” 

K1 : “Ini aku pake rumus eliminasi sama substitusi kak” 

P : Oke, kalau gitu sekarang gimana bentuk model 

matematika dari soal nomor 3? 

K1 : Ini kak 𝑥 + 𝑦 = 3.400, 𝑥 + 𝑧 = 4.200, dan 𝑧 = 2𝑦 −
700. x nya itu mesin a, y itu mesin b, terus z nya itu 

mesin c kak 

P : “Apa kamu yakin hitunganmu udah benar?” 

K1 : “Udah bener kak” 

P : “Terus jelaskan langkah-langkah yang kamu 

gunakan!” 

K1 : “Ini saya substitusikan 𝑧 = 2𝑦 − 700 ke persamaan 

𝑥 + 𝑧 = 4.200 terus dapat 𝑥 + 2𝑦 = 4.900. Abis gitu 

aku eliminasi sama persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3.400, didapat 

nilai 𝑦 = 1.500. terus nilai 𝑦 = 1.500 aku 

substitusikan ke persamaan  𝑧 = 2𝑦 − 700, dapat nilai 

𝑧 = 2.300. Terakhir aku substitusikan lagi nilai 𝑧 =
2.300 ke persamaan 𝑥 + 𝑧 = 4.200 didapat nilai 𝑥 =
1.900” 

P : “Oke sudah bener, terus apa menurut kamu ini 

hitungannya udah selesai?” 

K1 : “Sepertinya sudah kak” 

P : “Coba dibaca lagi, ini yang dicari apa?” 

K1 : “Oh iya kak, berarti ini nyari 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 ya kak?” 
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P : “Iya, kan yang dicari banyak lensa yang dihasilkan 

ketiga mesin dalam satu minggu. Kenapa bisa belum 

dihitung?” 

K1 : “Iya kak aku kurang teliti baca soalnya” 

P : “Oke sudah bener, terus apa menurut kamu ini 

hitungannya udah selesai?” 

 

Hasil Wawancara Subjek K2 pada Soal Nomor 1 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

K2 : “Jadi disini itu yang ditanyakan adalah berapa hari 

masa pertumbuhan dari masing-masing hewan 

tersebut. Jadi ada gajah, badak, unta kalo 

ditambahkan itu 1.520 hari. Nah disini disebutkan 

kalau masa pertumbuhan badak adalah 58 hari lebih 

lama daripada unta, dan dua kali masa pertumbuhan 

unta kemudian dikurang 162 hari itu masa 

pertumbuhan gajah. Gitu kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

K2 : “Jadi diketahui masa pertumbuhan dari gajah, badak, 

dan unta apabila dijumlahkan adalah 1.520 hari. Lalu 

masa pertumbuhan badak adalah 58 hari lebih lama 

daripada unta. Dua kali masa pertumbuhan unta 

kemudian dikurangi 162 merupakan masa 

pertumbuhan gajah. Nah yang ditanyain itu berapa 

hari masa pertumbuhan dari masing-masing hewan. 

Gitu kak” 

P : “Pada soal nomor satu, kamu bisa menjelaskan 

maksud dari soal, dan kamu juga bisa menyebutkan 

apa yang diketahui dan ditanya pada soal dengan 

jelas. Tapi, kenapa tidak kamu tuliskan di lembar 

jawabanmu?” 

K2 : “Ini aku udah nulis bentuk matematikanya kak, aku 

kira udah sama aja gitu” 

P : “Lalu rumus apa yang kamu gunakan?” 

K2 : “Aku pake rumus substitusi kak” 
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P : “Kalau gitu gimana bentuk matematikanya?” 

K2 : “Ini aku misalkan x itu gajah kak, y itu badak, dan z itu 

unta. Bentuk matematikanya itu 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1.520, 

terus 𝑦 = 58 + 𝑧, dan 𝑥 = 2𝑧 − 162” 

P : “Apa kamu yakin yang dimisalkan itu hewannya bukan 

masa pertumbuhannya?” 

K2 : “Oh iya kak aku kurang teliti” 

P : “Bagaimana langkah-langkah yang kamu gunakan 

dalam menyelesaikan soal tersebut?” 

K2 : “Ini aku pertama substitusi 2𝑧 − 162 sama 58 + 𝑧 ke 

persamaan 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1520. Nah terus didapat nilai 

𝑧 = 406 ℎ𝑎𝑟𝑖, lalu aku substitusikan lagi ke 

persamaan 𝑦 = 58 + 𝑧 sama ke persamaan 𝑥 = 2𝑧 −
162 kayak gitu kak” 

P : “Tetapi kenapa kamu tidak menuliskan secara rapi 

dalam perhitunganmu?” 

K2 : “Iya kak biar cepet aja, kan harus ngerjain soal yang 

lain” 

P : “Lalu apakah kamu mengalami kesulitan dalam 

melakukan perhitungan?” 

K2 : “Enggak kak” 

P : “Kalau gitu bagaimana kesimpulan dari 

perhitunganmu?” 

K2 : “Jadi masa pertumbuhan gajah 650 hari, masa 

pertumbuhan badak 464 hari, dan masa pertumbuhan 

unta 406 hari” 

 

Hasil Wawancara Subjek K2 pada Soal Nomor 2 

P : “Jelaskan maksud dari soal ?” 

K2 : “Jadi disini mencari waktu yang dibutuhkan masing-

masing tukang jika bekerja sendirian. Gitu kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

K2 : “Diketahui Anton, Rudi, Doni bekerja secara 

bersama-sama, dapat mengecat (bagian luar) 

sebuah rumah dalam waktu 10 jam kerja. 
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Pengalaman Rudi dan Doni pernah bersama-sama 

mengecat rumah serupa membutuhkan waktu 15 jam 

kerja. Suatu hari, ketiga tukang cat ini bekerja 

mengecat rumah serupa membutuhkan waktu 4 jam 

kerja, setelah itu Doni pergi karena ada suatu 

keperluan mendadak. Anton dan Rudi memerlukan 

tambahan waktu 8 jam kerja lagi untuk 

menyelesaikan pengecatan rumah yang sama. Nah 

yang ditanyakan itu tentukan waktu yang dibutuhkan 

masing-masing tukang jika bekerja sendirian kak” 

P : “Kalau gitu rumus apa yang kamu gunakan?” 

K2 : “Aku gatau kak, ini aku kerjasama sama temen yang 

lain. Disini aku nulisnya pake rumus s = v ∙ t” 

P  “Kenapa pakai rumus itu?” 

K2  “Aku rasa ini cara yang mudah kak. Cuman aku 

nggak yakin kalo rumusku benar” 

P : “Oke, kalau gitu gimana model matematika dari soal 

nomor 2?” 

K2 : “Aku gatau juga kak” 

P : “Permisalan yang kamu tuliskan ini kurang tepat, 

kenapa yang kamu misalkan hanya nama saja?” 

K2 : “Aku kurang paham kak, jadi aku tulis namanya aja 

hehe” 

P : “Bisa dijelasin ini langkah-langkah yang kamu 

gunakan saat menghitung?” 

K2 : “Ini kayaknya rumus yang aku pake salah kak, jadi 

aku gatau kak” 

P : “Apa kamu kesulitan saat menghitung soal nomor 

2?” 

K2 : “Iya kak soal nomor 2 ini sulit, aku bingung ini 

ngehitungnya mulai darimana dulu” 

P : “Sebelumnya pernah ngerjain soal model kayak gini 

nggak?” 

K2 : “Nggak pernah kak” 

P : “Bagaimana kesimpulan dari soal nomor 2?” 

K2 : “Ini disini hasil akhirku 40 jam kerja kak tapi nggak 

tau ini jam kerja milik siapa” 
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Hasil Wawancara Subjek K2 pada Soal Nomor 3 

P : “Jelaskan maksud dari soal tersebut?” 

K2 : “Diminta untuk mencari banyak lensa yang dihasilkan 

oleh ketiga mesin dalam satu minggu. Gitu kak” 

P : “Sekarang coba kamu sebutkan apa yang diketahui 

dan ditanya dari soal tersebut!” 

K2 : “Diketahui jika mesin A dan B yang bekerja 

menghasilkan 3.400 lensa. Lalu jika mesin A dan C 

yang bekerja menghasilkan 4.200. Terus dua kali lensa 

yang dihasilkan oleh mesin B dikurangi 700 itu adalah 

jumlah lensa yang dihasilkan sama mesin C. Nah yang 

ditanyakan itu berapa banyak lensa yang dihasilkan 

oleh ketiga mesin dalam satu minggu. Gitu kak” 

P : “Di soal nomor 3 ini kamu juga tidak menuliskan 

informasi yang diketahui dan ditanya pada soal seperti 

nomor 1. Apakah penyebabnya sama?” 

K2 : “Iya kak sama, karena aku udah nulis bentuk 

matematikanya kak” 

P : “Kalau gitu rumus apa yang kamu gunakan?” 

K2 : “Aku pake rumus eliminasi dan substitusi kak” 

P : “Kalau bentuk matematika dari soal nomor 3 kayak 

gimana?” 

K2 : “Ini kak 𝑥 + 𝑦 = 3.400, terus persamaan kedua 𝑥 +
𝑧 =  4.200, yang terakhir persamaannya itu 𝑧 = 2𝑦 −
700” 

P : “Gimana langkah-langkah kamu mengerjakan?” 

K2 : “Aku ini substitusi dulu kak 𝑧 = 2𝑦 − 700 ke 

persamaan 𝑥 + 𝑧 = 4200 terus hasilnya itu tadi aku 

eliminasi sama persamaan 𝑥 + 𝑦 = 3400. Terus  ini 

hasilnya y sama dengan 1500. Habis gitu aku 

substitusikan lagi nilai 𝑦 = 1500 ke persamaan 𝑥 +
𝑦 = 3400 didapat 𝑥 = 1.900. Abis gitu substitusi 𝑥 =
1.900 ke persamaan 𝑥 + 𝑧 = 4.200 dapat hasilnya 

𝑧 = 2.300. terakhir aku jumlahkan semua kak kan 

yang diminta dari soal itu banyak lensa yang 
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dihasilkan oleh ketiga mesin, jadi hasilnya 5.700 

lensa” 

P : “Iya sudah benar, tetapi di lembar jawaban kamu tidak 

menuliskan keterangan dari setiap langkah-

langkahnya. Jadi besok kalau mengerjakan diberi 

keterangan setiap langkahnya ya, biar nggak bikin 

bingung” 

K2 : “Iya kak biar cepet aja soalnya hehe makanya nggak 

aku kasih keterangan” 

P : “Apa kamu yakin hitungan kamu udah benar? Terus 

apa kesimpulan dari jawabanmu?” 

K2 : “Iya udah yakin kak, di dapat 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =  1.900 +
1.500 + 2.300 =  5.700. Jadi banyak lensa yang 

dihasilkan ketiga mesin dalam satu minggu adalah 

5.700 lensa” 

P : “Kenapa di lembar jawabanmu kamu nggak 

menuliskan dengan kalimat kalau banyak lensa yang 

dihasilkan itu sebanyak 5.700 lensa?” 

K2 : “Iya karena gak terbiasa kak, terus biar cepet aku 

Cuma tulis 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 =  1.900 + 1.500 + 2.300 =
 5.700 itu aja” 
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Lampiran 21: Dokumentasi Kegiatan 

  

   

  

 

 


